

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سورة البروج ۸۵

وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الْبُرُوجِ ۝ وَالْيَوْمِ الْمَوْجُودِ ۝ وَشَهِدٍ وَشَهِدٍ ۝ قَاتِلٍ
 أَصْحَابِ الْأَخْدُودِ ۝ النَّارِ ذَاتِ الْوَقُودِ ۝ إِذْ هُمْ عَلَيْهَا قُعُودٌ ۝ وَ
 هُمْ عَلَىٰ مَا يَفْعَلُونَ بِالْمُؤْمِنِينَ شُهُورٌ ۝ وَمَا نَقَمُوا مِنْهُمْ إِلَّا
 أَنْ يُؤْمِنُوا بِاللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ ۝ الَّذِي لَهُ مَلِكُ السَّمٰوٰتِ وَالْأَرْضِ
 وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ۝ إِنَّ الَّذِينَ فَتَنُوا الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ لَمْ
 يَكُنْ يُتَوَلَّوْا أَفْلَاحُهُمْ عَذَابُ جَهَنَّمَ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا
 وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَهُمْ جَنَّاتٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ ۝ ذَلِكَ الْفَوْزُ
 الْكَبِيرُ ۝ إِنَّ بَطْشَ رَبِّكَ لَشَدِيدٌ ۝ إِنَّهُ هُوَ يُبَدِّلُ وَيُبَدِّلُ ۝ وَهُوَ
 الْغَفُورُ الْوَدُودُ ۝ ذُو الْعَرْشِ الْمَجِيدُ ۝ فَعَالٌ لِّمَآئِرٍ ۝ هَلْ أَتَاكَ
 حَدِيثُ الْجُنُودِ ۝ فِرْعَوْنُ وَثَمُودُ ۝ بِلِ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي تَكْذِيبِ ۝ وَاللَّهُ
 مِنْ وَرَائِهِمْ مُحِيطٌ ۝ بَلْ هُوَ قُرْآنٌ مَّجِيدٌ ۝ فِي لَوْحٍ مَّحْفُوظٍ ۝

اللہ کے نام سے شروع جو سات مرتبہ ہر ماں رحم والا

سورہ بروج مکہ ہے اس میں بائیس آیات ہیں

قسم آسمان کا جب میں میرے ہیں اور اس دن کا جب کا عدویہ اور اس دن کی جو گواہی اور اس دن

کی جس میں حاضر ہے ہیں کھائی داؤں پر لعنت ہو اس جعفر کئی آت والی حبیب اس کے گناہوں پر بچے تھے

لہذا وہ خود گواہ ہیں جو کچھ مسلمانوں کے ساتھ کر رہے تھے اور انہیں مسلمانوں کا گناہ گناہی ناکر وہ ایمان لائے

اللہ عزت والے سے جو بیوں سے ہے کہ اس کے آسائوں اور انہی کی سلطنت ہے اور اللہ ہر چیز پر گواہ ہے

بیشک حضور نے انہی مسلمان مردوں اور مسلمان عورتوں کو معذرت کی ان کے لئے جہنم کا عذاب ہے اور ان کے لئے آگ کا عذاب

بیشک جو ایمان لائے اور اچھے کام کے ان کے باغ میں جس کا بیج نہیں میں روایں ہیں یہی نہیں لایا ہے

کہ گرفت بہت سخت ہے بیشک وہ پیلے کرے اور پھر کرے اور وہی ہے بخشنے والا اپنے نیک بندوں پر پیارا

عزت والے عرش کا مالک ہمیشہ جگہ کرنے والا کی تمہارے شکروں کی بابت آئی فرعون اور ثمود

لہذا وہ خود گواہ ہیں جو کچھ مسلمانوں کے ساتھ کر رہے تھے اور انہیں مسلمانوں کا گناہ گناہی ناکر وہ ایمان لائے

۱۔ جدید سائنسی تحقیقات نے قرآنی نظریہ تسلیم کر لیا ہے۔ اس کے بروز سے مراد یہاں وہ اصطلاحی بروز نہیں بلکہ وہ

بڑے بڑے ستارے مراد ہیں جو اپنی درخشانی کے باعث بہت نمایاں نظر آتے ہیں (حفظی)

۲۔ اس سے مراد روز قیامت ہے جس کے آنے کا ماہر ماہر نخبہ وعدہ کیا گیا ہے۔

۳۔ شاہداد مشہور کے بارے میں بہت سے اقوال ہیں۔ شاہداد سے مراد برم جب ہے مشہور سے بوم عرفہ، یا شاہداد

سے مراد حضور نبی ذکور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں اور مشہور سے مراد قیامت کا دن، یا شاہداد سے مراد انبیاء کرام اور

مشہور سے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام، یا شاہداد سے مراد اللہ تعالیٰ، قریش، گراما کاتبین، انبیاء کرام، حضور

علیہ الصلوٰۃ والسلام اور جملہ اہل ایمان اور مشہور سے مراد حکمہ توحید اور دین اسلام کی سہ امتیں جس کی ان

سبھی کو ہمیں نے گواہی دی

۴۔ یہاں آیتیں جس واقعہ کی طرف اشارہ ہے اس کے بارے میں زیادہ قابل وثوق روایت امام مسلم نے اپنی

صحیح میں درج کی ہے۔ ^{جس کا} ترجمہ صدر الاماثل - تفسیر خزائن العرفان سے اس طرح ہے: سردی ہے کہ پہلے زمانہ

میں ایک بادشاہ تھا جس کا جادوگر جوڑ صاحب تھا تو اس نے بادشاہ سے کہا کہ میرے پاس ایک لڑکا ہے جس

جسے میں جادو سکھا دوں بادشاہ نے ایک لڑکا تقدر کر دیا وہ جادو سیکھنے لگا۔ راہ میں ایک راہب رہتا تھا لڑکا

اس کے پاس پہنچنے لگا اور اس کا حکم اس کے دل نشین ہوتا تھا۔ ایک روز راستہ میں ایک حبیب جادو سلا۔ لڑکے

نے ایک پیغمبر ہاتھوں لے کر بیٹھا کہ یارب اگر اب تجھے پیارا ہے تو میرے پیغمبر سے اس جادو کو ہلاک کر دے

وہ جادو اس کے پیغمبر سے مارا گیا۔ اس کے بعد لڑکا مستجاب الدعوات ہوا اور اس کی دعا سے کوزہ میں اور اہل

رحمے رہنے لگے بادشاہ کا ایک صاحب ناپسند تھا وہ آجائے لڑکے نے دعا کی وہ اچھا ہو گیا اور اللہ تعالیٰ

پر ایمان لے آیا اور بادشاہ کے دربار میں پہنچا۔ اس نے پوچھا تجھے کرنے اچھا کیا۔ کہا میرے اب نے۔ بادشاہ

نے کہا میرے سوا اور بھی کوئی رہے۔ یہ کہہ کر اس پر سختیاں شروع کیں یہاں تک کہ درباری نے لڑکے کا ہاتھ

تباہ کیا۔ لڑکے پر سختیاں کیں اس نے راہب کا ہاتھ تباہ کیا اور راہب پر سختیاں کیں اور اس سے کہا اپنا دین

ترک کر اس نے اذکار کہا تو اس کے سر پر آرا چھروا دیا پھر صاحب کو بھی چھروا دیا پھر لڑکے کے حکم دیا

پہلے لڑکے سے گزرا دیا جاے۔ سیاہی اس کو سیاہ کی چھائی رہے لگے اس نے دعا کی پیارا ہم زلزلہ آیا سب گزر کر ہم

لڑکا صحیح سلامت چلا آیا۔ بادشاہ نے کہا سپاہی کیا ہے لڑکے نے کہا سب کو خدا نے ہلاک کر دیا۔ پھر بادشاہ نے لڑکے کو سمندر میں لڑکائے تے بھیجا لڑکے نے دعا کی گشتی ڈوب گئی تمام شاہی آدمی ہلاک ہو گئے لڑکا صحیح سلامت بادشاہ کے پاس آ گیا۔ بادشاہ نے پوچھا وہ آدمی کیا ہے کہا سب کو اللہ تعالیٰ نے ہلاک کر دیا اور تو مجھے متل کر رہی نہیں مگر جب تک وہ کام نہ کرے جو میں تبادوں۔ کہا وہ کیا۔ لڑکے نے کہا ایک سیدان بہت دولتوں کو جمع کر لیا، مجھے کھجور کے ڈھنڈے پر سولہ سے پھر سے ترکش کے ترنگان لڑ "بسم اللہ اب العلام" یعنی اللہ تعالیٰ کے نام سے جو اس لڑکے کا رہا ہے۔ کہہ کر مارا۔ اس لڑکے سے کہا کہ تجھے متل کر کے "ما بادشاہ" تر لڑکے کی کنپٹی پر لگا اس نے دنیا پا تو اس پر اکھا اور وہ واصل محبت ہو گیا۔ یہ دیکھ کر تمام لوگ ایمان لے آئے اس سے بادشاہ کو نہ زیادہ صدمہ ہوا اور اس نے ایک خندق کھدوائی اور اس میں آگ جلوائی اور حکم دیا کہ جو دین سے نہ پھرے اسے اس آگ میں ڈال دو۔ لوگ ڈالنے لگے ایک عورت آئی اس کی ٹوہنی کپکپاتی وہ ڈرا جھوکی۔ بچہ نے کہا اے ماں! صبر کر نہ جھوکی تو سب سے دینا ہے۔ وہ بچہ اور ماں لہی آگ میں ڈال دیے گئے۔ یہ حدیث صحیح ہے مسلم نے اس کا تخریج کیا ہے

- ۵۔ حب میں اللہ صحن ڈال دیا شکر کی سبب کامیاب ہے یعنی آگ جل رہی تھی اللہ صحن دیکھ کر ایمان ڈال دیا
- ۶۔ جب وہ آگ سے (کناہ سے) پھر بچے گئے
- ۷۔ ان کا شکر لیا گیا۔ عالم متاثر ان کے تمنا ہاں نہیں، ان کے ہم قوم، ہم وطن بڑی ہے اور اس سے آگ میں دھکیلیے جا رہے تھے اور یہ پائیس بیٹے تمام دیکھ کر رہے تھے
- ۸۔ ان پاکبازوں کا اس کے سوا اور کایم نہ تھا کہ وہ اللہ تعالیٰ کی توفیق پر ایمان لے آئے تھے اس کے احکام کا تعمیل کرتے تھے اے جان محبوں یا اللہ اپنے فرعون صفت ملکاؤں کو خدا ماننے لگے تیار نہ وہ اس اللہ تعالیٰ کو دنیا خالق و مالک سمجھتے تھے جو سب پر غالب، زبردست اور تمام صفات کمال سے موصوف ہے
- ۹۔ جس کی حکمرانی کا سکہ آسمانوں اور زمین میں چل رہا ہے۔ کائنات اور زمین و ساری ہی کوئی اپنے کوئی ذرہ اس کے حکم کے بغیر جنبش نہیں کر سکتا۔ بندہ یوں وہ پستیوں میں کوئی چیز ایسی نہیں جس کا اسے علم نہ ہو
- ۱۰۔ جو ظالم اپنی طاقت کے نشہ میں اللہ تعالیٰ کے بندوں اور بندوں کو اذیت پہنچاتے ہیں اور پھر ایمان غیر ان کی حرکتوں سے تائب نہیں ہوتے وہ یہ نہ سمجھیں کہ ان کی یہ فخر سے تو اورا کر لی جائے گی قدرت کا

تائوں ملکات ان کے ساتھ ہی ہے اثر ہر کر رہ جائے گا۔ ایسا ہرگز نہ ہوتا۔ انہیں دردناک سزا ملے گی

لہذا نے کما جی عذاب الموتوں نے مقبولان خدا کے تہ تجویز کیا تھا لیکن اسی قسم کے عذاب ہی انہیں تبدیل کیا جائے گا اگرچہ دونوں آگوں کی نوعیت میں بعد المشرقین ہوتا۔ (صیغہ القرآن)

۱۱۔ نیکو کار موتوں کے لئے ایسی جہنمیں ہیں جن کے نیچے دریا جا رہی ہیں یہی بڑی کا ساری ہے دنیا اور دنیا کی ہر چیز اس کے مقابلہ میں حقیر ہے۔

۱۲۔ تمہارے مال کی بیکری بہت سخت ہے جس کو دفع کرنا ممکن نہیں

۱۳۔ آغا تمہیں وہی کرتا ہے اور دوبارہ تمہیں وہی دہی کرے گا اس کے سوا کوئی اور نہیں کہ اس کی گرفت کو دفع کرنا ممکن ہو سکے۔ یا یہ مطلب کہ کافروں کی دنیا ہی ابتدائی گرفت ہے اور فرستے ہی وہی کٹاؤ

۱۴۔ اور وہی موتوں کے قناہ صاف کرنے والا ہے وہی اپنے فرماں برداروں کا محب و محبوب ہے

۱۵۔ عرش کا مالک ہر چیز پر تاج رکھنے والا ہر آگ والا۔ اللہ کی خیرائی کا معنی ہے اس کی ذات و صفات کی عظمت اس کا واجب الوجود ہونا اس کی قدرت و حکمت کا کامل ہونا * عرش ازار رحمن کی عبودت ماہ ہے تجلیات رحمانیہ سے اس کو خصوصیت حاصل ہے یہی اس کی عظمت ہے۔

۱۶۔ وہ جو کچھ جانتا ہے کرتا ہے اس کو کوئی عاقر کرنے والا نہیں ہے اس کو اس کی مراد سے کوئی روک

سکتا ہے۔ اور اس سے یہ امر واضح ہوتا ہے کہ موتوں کے ساتھ اللہ موت و مغفرت کا برتاؤ کرتا ہے اور وہی اللہ کافروں کو طرے طرے کے عذاب دینے والا ہے۔

۱۷۔ (کتاب) استفہام تقریر ہے یعنی تمہارے پاس آچلوان کافروں کا قندھمپوں نے انہی کے فہم

۱۸۔ یعنی فرعون و ثمود کی فوجوں کا قندھمپا ہے پاس آچلکا ہے کہ ان کو ڈبو کر بھٹک کر دیا گیا یا

ایک (عینی) چنچ سے ان کا دم نکل گیا میراں کو دور رخ میں داخل کر دیا گیا۔ تم اپنی قوم کی اس گنہگار

پر صبر کرو۔ اور ان کو عذاب سے ڈرادو ان جیسے کافروں پر پہلے پہلے بھیجا ہے۔

۱۹۔ بلکہ تمہاری قوم کا یہ کافر فرعون عذاب کا گزشتہ اقوام اور سابق امتوں کے مقابلے میں زیادہ مستوجب

ہی الموتوں نے گزشتہ اقوام کی بلکہ کتوں کے قصے سن میں نے اور ان کی برہادوں کے ثنائت دیکھ میں نے اس کے

بادجود یہ قرآن کی تکذیب میں اس قدر مہنگی ہے کہ پچھلے کا فرق تکذیب انبیاء میں اتنا انہماک نہیں رکھتے تھے۔

۲۰۔ وہ اللہ ان کو آئے پچھے سے گھیرے ہوئے ہے * اللہ ان کے حالات سے بخوبی واقف ہے اور ان سے انتقام لینے پر تاجور کعبا ہے ممکن نہیں کہ اس کی طرف سے یہ ٹوٹ باہر ہو سکیں (تفسیر دہلوی)

۲۱۔ اللہ وہ کمال شرف والا قرآن ہے

۲۲۔ انہی سورح پر لکھا ہے جو محفوظ ہے۔
 ملا و اعلیٰ میں ایگزٹو س پر لکھا ہے جو ہر قسم کی کمی بیشی اور تحریف و تبدیلی سے سہرا ہے * حضرت حسن علیہ السلام

فرماتے ہیں کہ یہ قرآن کریم اللہ کے پاس سورح محفوظ پر محفوظ ہے۔ وہ اس سے جتنا چاہتا ہے اپنے رسول پر نازل فرماتا ہے۔
 (تفسیر ابن کثیر)

لغوی اشعار : **سُرُودِج** : جس میں ہر ج کی جمع۔ جس کے معنی بلند عمارت اور محل کے ہیں * **مَوْجُود** :

دعدہ کیا ہے، اور زیادت * **شَهُودًا** : حاضر کیا گیا * **أَخْدُود** : کھائی افتدق * **خَبْرَتِي** :

آگ جلدن، جلتے والا * **بَطْشَس** : بکڑ، گرفت * **لُجَيْد** : وہ دوبارہ پیدا کرتا * **دُرُودًا** :

صفت کرنے والا * **سُرِيد** : شبت وہ چاہتا ہے سنی وہ نہیں چاہتا * (نہا القرآن)

تفسیری ضمیمہ : ہر ذرا سے بارہ سارے مراد ہیں * **فَلَاكُ الْاَنْدَاك** کا اطلاق عرش پر ہوتا ہے *
 ردے ان کی ترقی درجہات میں صاحب نعمات ہے * **صَبْرٌ دَرَامِلِ اَسْمَانِ** ہے * اصحاب اعدا کو کا قہہ

سید راہی سے تزییناً ایک صبر میں قہر ہے * **اِنَّهٗ يَاكُ كَرِيمٌ** ہے قہر میں صبر نہیں آتا تو ہم قبول کرتے

ی محبت فرماتا ہے * ان ن نما سے بنا یا گیا وہ نما کے والے کہا جاتا ہے * **جَوْ قَطْعٍ كَرِي** اس کو

عطا کریں * **قُرْآنِ يَاكُ شَرَفِ دَالِ كَلِمَةٍ** ہے *